



日本学者发现《源氏物语》新版本

来源：新华网 刘赞

发布时间：[2008-03-12]

日本学者研究发现，由京都角屋保存会收藏的《源氏物语》分卷与京都阳明书院藏本极为相似，由于阳明书院藏本此前一直没有找到类似版本，因此这一发现说明两者很可能同为镰仓时代流传的又一版本。

据日本媒体11日报道，角屋藏本为边长16.2厘米的正方形线装书，内容是《源氏物语》54回之一的“末摘花卷”，现存65页。尽管该藏本封面和数页内容缺失，但整体保存良好。

日本大阪大学副教授加藤洋介等学者在对角屋藏本的纸质、墨色及字体鉴定后认为，该藏本酷似阳明书院收藏的另一镰仓时代《源氏物语》抄本。

专研日本平安文学的加藤洋介说，现存的《源氏物语》抄本多为镰仓初期和歌作家（日本称“歌人”）藤原定家所编的“定家本”和镰仓中期河内学派所编的“河内本”。与“定家本”相比，角屋藏本和阳明书院藏本对末摘花容貌的描写更详细，而关于末摘花宅邸的记述顺序也与“定家本”不同。加藤洋介说，这可能是“定家本”之前的一个版本，由于已经找到两本，说明在当时可能广为流传。

角屋藏本将于本月15日至7月18日在角屋飨宴文化美术馆向公众展出。

《源氏物语》是日本平安时代中期女文学家紫式部所著，是世界文学史上第一部现实主义长篇小说，主要描写了当时日本宫廷内的斗争。该作品开启了日本文学“物哀”时代，对后世产生深远影响。

[【反馈信箱】](#) [【大 中 小】](#) [【打印窗口】](#) [【关闭窗口】](#)



» [相关文章](#)